推进民生共享 实现各方共赢

上海市青浦区、浙江省台州市和新民晚报社达成战略合作

本报讯 (记者 孙云)当"上海之门"和"上海符号"遇到"东海之门",会发生什么化学反应? 昨天,在长三角生态绿色一体化示范区先行启动区之一的上海市青浦区,青浦区、浙江省台州市和新民晚报社三方共同签订战略合作协议,三方将携手合作开展区域联动,借助新民晚报品牌影响力,进一步打通青浦区和台州市两地政策、人才、资源通道,推动两地在绿色发展、乡村振兴、产业经济、休闲旅游、政务服务、社会治理、公益帮扶等多领域互利互惠、合作共赢,最终实现区域经济社会高质量发展。同时,新民晚报社时政新闻中心与台州市黄岩区也签订了合作框架协议,将从推动黄岩区三农发展、文体旅游、红色文创、公益帮扶等方面,推动绿色一体化发展联

盟发展

在昨天的青浦区、台州市和新民晚报社 深化战略合作座谈会上,三方都表示,三方合 作具有深厚基础和广阔前景。

青浦区是上海唯一与浙江、江苏两省接壤的市辖区,是长三角生态绿色一体化示范区先行启动区之一,是"上海之门"。

拥有"山海水城""和合圣地""制造之都" 三张名片的台州则被誉为"东海之门",不仅 拥有得天独厚的人文自然环境,更拥有 21 个 百亿级产业集群,以 58 家上市企业的总数在 全国地市级城市中排名第四,昨天上午,又有 两家企业在上交所上市。

连接"上海之门"和"东海之门"的新民晚报社则是家喻户晓的"上海符号",刚刚迎来

91岁生日,是上海最具影响力、传播力的媒体之一,长期与青浦区和台州市有着良好的合作关系,特别是在疫情期间帮助青浦草莓农户开展"云上"草莓节和号召广大市民为援鄂医护人员捐赠"莓"好心愿活动,以及在近几个月中为台州农产品开展"新民亲选"助农直播带货,都为两地发展起到了积极的助推作用。

在昨天签订战略合作协议后,三方将产生更强的"化学反应",形成长三角一体化发展的"强磁场",共同促进产业协作,加强科技合作,推进民生共享,扩展合作范围。据了解,除了在产业方面积极推动青浦和台州加大航天航空、智能制造、终端芯片、无线网络、物联网、生物医疗、云新材料、商贸会展等方面的

交流与合作,探索建立"创新飞地"模式,引导企业根据产业链发展需要在两地互设实验室、研发中心、技术中心等,两地还将探索加强职工疗休养合作,让青浦、台州两地市民在旅游休闲康养方面互享最惠城市待遇。在不久的将来,青浦市民将有更多机会走进台州,感受"山海水城"的人文和自然之美。

同时,新民晚报社时政新闻中心与台州市黄岩区签订绿色一体化发展联盟发展合作框架协议后,也将在前期成功开展"新民亲选"直播销售的基础上,继续创新各种形式,让上海乃至全国消费者可以品尝到黄岩蜜橘等黄岩特色优质农产品,了解黄岩丰富的人文自然资源,实现两地企业和消费者共赢的局面,助力长三角一体化高质量发展。

56岁的新冠肺炎患者,从死亡线上被拉了回来。在武汉雷神山医院重症监护室过了生日,并得到了特殊的礼物——用iPad和女儿视频。他很激动,却说不出任何话,上海来的援鄂护士拿来本子和笔,他吃力地写下两个字"回家"。

"回家",新冠肺炎患者提及频率最高的词。为了这个愿望,一批批医护人员顽强拼搏、日夜奋战,谱写着一曲以生命赴使命的壮丽战歌。这其中,上海派出的援武汉雷神山医疗队共计643名医护人员,累计收治病人数525名,其中重症及以上病例194例,为打赢武汉保卫战贡献出了上海力量。

请战

"出发前一天,一向乐呵呵的爸却哭了。" 仁济医院 90 后护士戴倩,瞒着父亲递交了"请战书"。她是上海市第八批援鄂医疗队的一员, 2 月 19 日抵达武汉雷神山医院,这支队伍包含仁济、市一、市六、杨中心、五院、七院的 513 名队员,是上海派出的规模最大的援鄂医疗队。总领队、仁济医院副院长张继东说,队伍中不少是 90 后,平时备受家人呵护,到了抗疫一线,成为了顶梁柱,为患者撑起了一片天。

老钱是戴倩护理过的难度最大的病人。他上了呼吸机,为了改善呼吸情况,需要不断变换睡姿。但是,插管患者翻身的任何一个小动作,都有可能影响生命体征,既要使得上力气,也要像绣花一样小心轻放。感受到这份沉甸甸的责任,个子小、人又瘦的戴倩也不知道哪来的力气,一遍遍帮患者翻身,"只要我们多尽一份力,患者就多一份安全。"

"我是重症监护室护士长,技术全面,请让我去前线!"岳阳医院的护士张艳写道。请战书的背后,是一颗滚烫的心。在雷神山,这名80后护士长排自己最辛苦的班,负责护理最重的患者,过去总是跟着前辈走,如今已然成为了同病区里年轻护士们的榜样。

上海市第七人民医院的护士胡双双出发 前淡定表态,"我未婚,没有家庭负担;我有兄弟 姐妹,父母也有人照顾,我没有后顾之忧……" 在武汉,这位90后因表现出色而火线入党。

同样火线人党的,还有上海市第一人民 医院的90后护士朱瑜君。她想起了病房里和 她年龄相仿的那名患者,对疾病恐惧的她浑 身发抖,心跳加速,朱瑜君多次开导。"家人不 在身边,离病人最近的就是我们。"

滚烫的心,铸就了战场上一颗颗明亮的星。在支援雷神山医院期间,上海医疗队收到了229份人党申请书,共67名同志火线人党。

有种勇敢是明知艰险也不回头

——记奋战雷神山的上海战士



■ 上海派出的医疗队为打赢武汉保卫战贡献出上海力量

本报记者 郜阳 摄

奋斗

60 多岁的甘阿姨体质虚弱,感染后恶寒 发热,总是担心自己身体撑不住。曙光医院的 商斌仪医生对症开出了中医治疗方案,缓解 了甘阿姨的病痛和心理压力。

2月15日,上海市第七批援鄂医疗队出发,这支队伍包含龙华、岳阳、曙光、市中医医院的医护人员。在雷神山,队员们充分发挥中医药的优势,辩证论治开出汤药,同时实施心理疗护、针灸、功法等非药物治疗,将上海经验与武汉实际情况结合,用中西医结合的"上海方案"托起生命希望。

79岁的金老先生是一位重症患者,在雷神山医院经中西医结合治疗后病愈。"老先生,恭喜您可以出院了!"岳阳医院医疗队队长樊民向他颁发出院证明。"我手抖,写不了感谢信。我给你敬个礼吧!"说完,他面对着樊民神情肃穆地敬了一个军礼。当得知这是一位有着30年军龄的患者后,樊民立即向他回了一个军礼,"我也是一个有28年军龄的老兵!"患者出院以军礼感谢医生,医生回礼致敬患者。一个眼神也有力量,一个军礼燃起希望!

上海市第五人民医院医疗队队长施劲东,今年1月还在意大利进修,面对突如其来的疫情,申请提前结束进修,2月就带队奔赴雷神山。第二天收治的患者中,有一人刚下救

护车就缺氧全身紫绀,情况非常危急。队员立即用呼吸机无创通气,可呼吸机总是低压报警。因为穿着防护服,戴着两层手套,无法通过皮肤感受到气流。护士杨艳君为了看清楚哪里漏气,拼命地凑到面罩旁边。当时,他们还没有拿到护目镜,只有面屏,但危急时刻,医护人员总是把患者生命放在第一位,很快,他们就把患者从死神手中夺了回来。

在雷神山,所有医疗队员被混编重组,充实了ICU病房的医护力量,同时还成立了插管组、护心组、护肝组、CRRT组、ECMO组等专业团队,拼尽全力抢回同胞的生命。4月,当雷神山患者清零的时候,龙华医院的陆巍医生说,"我最高兴的就是给患者颁发出院证明的时刻,那是一张张通往健康人生的通行证。"

希望

没有天生的英雄,只有挺身而出的普通人。这句话用来形容雷神山的上海战士,再贴切不过。医院边开边建,没有设备安装员,队员们就撸起袖子自己装;没有软件工程师,医生和护士们就亲自上阵研究 ICU 的"软件"系统。从"硬装"到"软装",医疗队员们凭借自己的智慧和双手,由零开始,短时间内硬生生建起一个具备强大收治患者能力的病区。

杨浦区中心医院医疗队队长郑鹏翔说了 一个小插曲。第一天刚放下行李,武汉方面就 提出能否尽快把病人送过来。"必须要把病区流程完全建立好,确保符合传染病管理规范,才敢收病人。"短短两天,医疗队就迅速把病区"装修"成"样板间",许多别的病区都来参观学习。

忙碌的救治工作是医疗队员的生活常态。上海市第七人民医院重症医学科护士长袁维方是雷神山医院重症医学科第四组组长,因为阑尾发炎、腹部疼痛,他坐在工作间里接受保守治疗,左手一边输液消炎,右手拿着对讲机,不停与病房内的医护人员对接工作。

在中医医疗队里,还有一对伉俪。市中医 医院的折哲和岳阳医院的龚亚斌,分别在各 自的单位报名出征,双双人选。出发时,大家 为夫妻俩唱起了歌,"我能想到最浪漫的事, 就是和你一起并肩战疫。"在抗击疫情的关键 时刻,夫妻俩选择了舍小家为大家,选择了在 疫情危机面前挺身而出。

守护

"你们守护患者,我们守护你们!"傅小芳是仁济医院医疗队的"队妈",身在院感组的她每天要对所有进舱的医护人员做细致的检查。"护目镜和鼻梁间还是有点空隙。"她边说边取来小棉球塞上。"涂过防雾剂了吗?"像送孩子上学的家长一样,她经常一路叮嘱大家到缓冲区门口,但大家谁也不会嫌烦。

上海的援鄂医疗队都设立了专职的院感防控人员,保护队伍零感染,是他们存在的意义。因为有了他们的"管头管脚",逆行者才能安心推开从清洁区到污染区的一扇扇门。

上海市第一人民医院在编组医疗队时,特别做了"医学心理科主任全程随队"的部署。医院心理科主任程文红通过问卷收集大家的"医护心情指数",及时、有针对性地开展心理干预,为前线参与抗疫的医护人员铸造一套坚实的"心灵铠甲"。雷地即楚,术济苍生,不辱使命,胜利凯旋。作为上海最后一支回家的援鄂医疗队,上海市第六人民医院援鄂医疗队队长范小红哽咽了,"我们挥洒了汗水,结下了深厚的友谊。难忘雷神山,没有什么比病人康复更令人高兴了!"

"有一种勇敢是明知艰险也决不回头,有一种情谊是没见过你却像老朋友……"这是上海市第八批援鄂医疗队员、仁济医院李佳医生填词、著名歌唱家廖昌永演唱的抗疫歌曲《勇气》,它将替所有人铭记援鄂战士践行医者使命,护佑百姓健康的崇高精神。首席记者 左妍

上海昨新增 4 例 境外输入病例

本报讯 (记者 郜阳)9月16日0-24时, 上海通过口岸联防联控机制,报告4例境外输入性新冠肺炎确诊病例。新增治愈出院5例,其 中来自阿联酋1例,来自厄瓜多尔1例,来自新加坡1例,来自美国1例,来自菲律宾1例。

病例1、病例2为中国籍,分别在赤道几

内亚和印度工作,经法国转同一航班于9月14日抵达上海浦东国际机场,入关后即被集中隔离观察,其间出现症状。病例3、病例4为中国籍,均在新加坡工作,乘坐同一航班于9月14日抵达上海浦东国际机场,入关后即被集中隔离观察,其间出现症状。

又讯 据新华社消息 国家卫健委 17 日通报,9 月 16 日 0—24 时,31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例 9 例,均为境外输入病例(上海 4 例,陕西 2 例,河南 1 例,广东 1 例,云南 1 例);无新增死亡病例。